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SUMMARY
This article emphasizes the essence of different theories on economic equilibrium and imba-

lances; the types of equilibrium; the factors influencing the state of equilibrium and the state of 
imbalance; the consequences of unimportant disturbances on the economic life.

Abordări conceptuale. Întreaga istorie 
universală demonstrează că, atât în natură, 
cât şi în societate, inclusiv în economie, ac-
ţionează în permanenţă forţe contradictorii, 
care tind spre stări de echilibru. În acest con-
text general, în domeniul economic se mani-
festă o multitudine de păreri, deseori contra-
dictorii, conturate în şcoli, doctrine şi curen-
te de gândire, care încearcă să răspundă la 
astfel de întrebări, cum ar fi: ce raport există 
între starea de echilibru şi cea de dezechili-
bru; care este starea caracteristică evoluţiei 
economiilor naţionale; care sunt cauzele ce 
generează stările alternative de echilibru şi 
dezechilibru; ce măsuri se impun din partea 
agenţilor economici privaţi şi, respectiv, a in-
stituţiilor de guvernare pentru asigurarea şi 
menţinerea stării de echilibru ş. a. 

Conceptul de echilibru are în diferite do-
menii ale ştiinţei interpretări specifice. No-
ţiunea de echilibru provine de la cuvintele 
latine „aegus,” care înseamnă egal, şi „libre,” 
care înseamnă balanţă, desemnând egalita-
tea a două mărimi măsurabile, reversul stării 
de egalitate fiind desemnat prin noţiunea de 
dezechilibru. 

În ştiinţele naturii echilibrul este definit 
ca „starea de repaus a unui corp; starea sta-
ţionară a unui fenomen.” În domeniul fizicii 
echilibrul caracterizează acea stare a unui 
sistem de forţe sau de acţiuni, care au drept 
rezultat un efect nul, fără a modifica starea 
corpului sau a fenomenului intrate sub in-
fluenţa acestora. În echilibru, forţele care se 
intercondiţionează şi acţionează în direcţia 
schimbării stării se compensează reciproc, 
astfel că efectul lor este nul. 

În viziunea filozofică, conceptul de echi-
libru exprimă „un moment esenţial al stabili-
tăţii sistemelor dinamice.” 

În domeniul ştiinţei economice echili-
brul poate fi definit ca fiind o stare de con-
cordanţă între diferite mărimi economice 
interdependente. Rezultă dintr-un sistem 
determinat de raporturi între factorii tehnici, 
economici şi social-politici, care asigură co-
respondenţa dintre cerere şi ofertă, dintre 
venituri şi cheltuieli, dintre circulaţia mărfu-
rilor şi cea a banilor, dintre dinamica locurilor 
de muncă, pe de o parte, şi sporirea numeri-
că şi pregătirea profesională a forţei de mun-
că ş. a. Pârghiile realizării echilibrului econo-
mic sunt: redistribuirea justă a mijloacelor de 
producţie pe tipuri de activităţi,economice 
şi folosirea eficientă a forţei de muncă; sis-
temul de remunerare a muncii; echilibrarea 
balanţei comerciale ş. a.

Deşi este o condiţie esenţială a funcţio-
nării normale a oricărei economii naţionale, 
echilibrul economic poartă un caracter re-
lativ, întrucât, odată atins, el este îndată în-
călcat, pentru a reapărea din nou, dar deja 
într-un alt punct. În acest fel, starea de echi-
libru este mereu schimbătoare. Schimbările 
economice sunt efemere, permanente sunt 
doar dezechilibrele, care însă tind mereu să 
se echilibreze. Aceste tendinţe asigură, în 
ultimă instanţă, evoluţia dinamică a econo-
miei.

Teorii cu privire la echilibrul economic. 
Ultimele două secole au pus în evidenţă pre-
ocupările intense privind cercetarea multi-
plelor probleme teoretice şi practice în do-
meniul echilibrului economic şi al modelării 
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acestuia. Din multitudinea de opinii se des-
prind două tendinţe dominante. Prima este 
caracteristică perioadei de început, când 
cercetările în domeniul echilibrului econo-
mic s-au desfăşurat pe fondul staticii (stabi-
lităţii) economice, prioritate acordându-i-se 
echilibrului pe termen scurt. La baza inves-
tigaţiilor au fost puse următoarele premise: 
piaţa concurenţei perfecte are capacitatea 
de a rezolva automat problemele echilibru-
lui dintre cerere şi ofertă; crizele economice 
pot apărea doar parţial; şomajul era privit ca 
un fenomen benevol. A doua tendinţă a în-
ceput să se manifeste în primele decenii ale 
sec. al XX-lea şi se caracterizează prin depla-
sarea prioritară a cercetărilor spre probleme-
le privind dezechilibrele economice. A fost 
elaborată, astfel, o teorie a dezechilibrelor 
economice opusă teoriei echilibrului econo-
mic static (stabil). Concomitent, investigaţiile 
au fost direcţionate prioritar spre problema 
privind echilibrul economic pe termen lung. 

Prima încercare referitoare la explicarea 
naturii echilibrului economic şi fluxurilor in-
terdependente dintre sectoarele economiei 
naţionale aparţine fondatorului doctrinei 
fiziocrate François Quesnay (1694-1774), 
prezentată în celebrul său „Tablou economic” 
(1758). Acesta este considerat primul model 
de analiză ştiinţifică în care se surprinde pro-
cesul unitar de producţie şi de consum al 
bunurilor materiale pe ansamblul economiei 
naţionale.

Un moment deosebit în cercetarea pro-
blemelor echilibrului economic a fost marcat 
de doctrina liberalismului economic clasic. 
Adam Smith (1723-1790), principalul fonda-
tor al acestei doctrine, consideră în opera sa 
„Avuţia naţiunilor. Cercetare asupra naturii şi 
cauzelor ei” (1776), că piaţa, prin jocul liber 
al mecanismelor sale, asigură echilibrarea 
cererii cu oferta. 

În concepţia sa, piaţa este „mâna invizi-
bilă,” care asigură echilibrul dintre cerere şi 
ofertă, aceasta fiind singura în măsură să-i 
unească şi să-i armonizeze pe producători şi 
consumatori.

David Ricardo (1772-1823), considerat şi 
el fondator al liberalismului economic clasic, 
considera în lucrarea sa „Despre principiile 
economiei politice şi a impunerii” (1817), că 

variaţia preţului ce rezultă din confruntarea 
cererii cu oferta are doar un caracter vre-
melnic, deoarece echilibrul va fi restabilit 
prin evoluţia ofertei, care va reduce preţul la 
nivelul său „natural sau necesar.” Ricardo in-
tegrează în concepţia sa despre echilibru şi 
situaţia în care mărfurile sunt monopolizate, 
incluzând în cercetare şi problema schimbu-
rilor internaţionale. După părerea sa, progre-
sul tehnic şi liberalizarea schimburilor inter-
naţionale reprezintă factorii ce stau la baza 
echilibrului pe termen lung. 

Susţinător fidel al rolului hotărâtor al pie-
ţei în asigurarea echilibrului economic a fost 
un alt adept al liberalismului economic clasic, 
Jean Baptiste Say (1767-1832). În lucrarea sa 
„Tratat de economie politică” (1803) el îşi ex-
pune opinia, potrivit căreia în economia de 
piaţă, cu concurenţă perfectă, totul se mişcă 
după o dinamică simplă şi clară, că oferta îşi 
creează propria cerere. Această concepţie, 
cunoscută în literatura economică cu denu-
mirea de „Legea debuşeelor” sau „Legea Say,” 
este explicată de autorul ei astfel: orice vân-
zare este în acelaşi timp cumpărare, automat 
producţia îşi creează piaţa corespunzătoare, 
se exclud neconcordanţele dintre cerere şi 
ofertă, nu pot avea loc crize economice, iar in-
tervenţia statului în economie este de prisos.

Ultimul reprezentant al doctrinei libera-
lismului economic clasic, John Stuart Mill 
(1806-1873), afirmă în lucrarea sa „Principii 
de economie politică” (1848), că în condiţiile 
economiei de piaţă cu concurenţă perfectă, 
echilibrul economic poate avea loc în cazul 
în care oferta şi cererea sunt egale. Dacă se 
produce o inegalitate, are loc situaţia de dez-
echilibru. Totodată, el considera că econo-
mia, deşi supusă unor eventuale fluctuaţii, 
cu suişuri şi coborâşuri, chiar cu crize, îşi gă-
seşte, în ultimă instanţă, mecanismele auto-
regulatorii, care s-o conducă spre echilibru.

Ulterior, fondatorul doctrinei socialiste, 
Karl Marx (1818-1883), şi-a construit, în ope-
ra sa „Capitalul” (volumul I, publicat în 1867; 
volumele II şi III, sub îngrijirea lui Fr. Engels 
– în 1885 şi, respectiv, în 1894; volumul IV, 
cu titlul „Teorii asupra plusvalorii” – după de-
cesul lui Engels, editat de către economistul 
austriac Karl Kautsky), în baza unei evaluări 
critice a contribuţiei liberalilor clasici, în spe-
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cial, a valoroaselor idei din „Tabloul econo-
mic” elaborat de Quesnay, propria teorie a 
echilibrului economic. Iniţial, autorul „Capi-
talului” a încercat să dea răspuns următoarei 
probleme: în ce mod capitalul, consumat în 
procesul de producţie, este înlocuit sub ra-
portul valorii lui din produsul anual şi în ce 
fel se împleteşte procesul acestei înlocuiri cu 
consumarea plusvalorii de către proprietarii 
mijloacelor de producţie şi a salariului de 
către salariaţi? Punând în aceşti termeni pro-
blema realizării produsului intern brut (PIB), 
el  a desfăşurat analiza în baza următoarelor 
premise teoretice:

- produsul anual are o dublă structură; 
din punct de vedere material, el este for-
mat din mijloace de producţie şi bunuri de 
consum, iar sub aspect valoric – din: o parte 
echivalentă cu valoarea capitalului constant 
(C) şi care va fi transformată în mijloace de 
producţie, o altă parte echivalentă cu valoa-
rea capitalului variabil (V) va fi transformată 
în mijloace de consum necesare angajaţilor 
şi, în sfârşit, a treia parte reprezintă plusva-
loarea (P) şi care va fi transformată în bunuri 
de consum pentru proprietarii mijloacelor 
de producţie, în cazul reproducţiei simple şi, 
în bunuri de consum şi mijloace de produc-
ţie suplimentare, în condiţiile reproducţiei 
lărgite;

- conform cu dubla structură a produsu-
lui intern brut, activităţile de producţie se 
desfăşoară în două mari sectoare: sectorul I, 
constituit din ramurile care produc mijloace 
de producţie (maşini, utilaje, motoare ş. a.) şi 
sectorul II, format din ramurile care produc 
bunuri de consum curent (alimente, îmbră-
căminte, încălţăminte ş. a.).

Pentru facilitarea analizei şi având grijă ca 
acest fapt să nu afecteze cu nimic veridicita-
tea concluziilor, Marx a făcut abstracţie de o 
serie de factori cu slabă pondere în influen-
ţarea rezultatelor cercetării, adoptând urmă-
toarele ipoteze metodologice de lucru:

- toate mărfurile îşi găsesc destinaţia;
- fiecare ţară îşi produce toate mărfurile 

de care are nevoie şi le realizează numai în 
interiorul acesteia;

- preţurile exprimă cu fidelitate măsura 
valorii mărfurilor;

- întregul capital constant se consumă in-

stantaneu; se face deci abstracţie că o parte 
a acestuia (capitalul fix) se transmite treptat 
pe calea amortizării;

- progresul tehnic este neutru; aceasta 
înseamnă că un nou ciclu de producţie în-
cepe cu aceeaşi compoziţie organică a capi-
talului (C/V) ca şi ciclul anterior (compoziţia 
organică a capitalului reprezintă raportul 
dintre capitalul constant şi capitalul variabil 
din punct de vedere valoric, de ex., 4000C : 
1000V = 4:1);

- rata plusvalorii (P’) este egală cu 
100% (rata plusvalorii exprimă gradul de 
exploatare a forţei de muncă salariate; 
de ex., 1000V = 1000P, unde P’= P1000/
V1000x100%=100%).

În baza premiselor teoretice şi ipotezelor 
metodologice menţionate, K. Marx a elabo-
rat ecuaţiile echilibrului economic în cazul 
reproducţiei simple (când întregul volum 
de bunuri, obţinut într-un anumit interval 
de timp, de ex., timp de un an, este destinat 
consumului curent) şi în cazul reproducţiei 
lărgite (când o parte din plusprodusul ob-
ţinut ce se acumulează este utilizat pentru 
lărgirea producţiei).

Cazul reproducţiei simple. Pentru a de-
monstra mecanismul de ansamblu al realiză-
rii produsului anual în condiţiile reproducţiei 
simple, se pleacă de la următoarea situaţie: 
produsul anual (PIB) pe întreaga economie 
naţională în forma sa valorică de 7500 unităţi 
băneşti este împărţit în proporţie de 5000 
pentru sectorul I şi 2500 pentru sectorul II. 
Se presupune că în ambele sectoare com-
poziţia organică a capitalului este de 4:1, iar 
rata plusvalorii este de 100%. Plecând de la 
aceste elemente, la sfârşitul procesului de 
producţie, structura produsului total, pe cele 
două sectoare şi în ansamblu pe economie 
va fi următoarea:

Sectorul I: 4000C+1000V+1000P=6000
Sectorul II: 2000C+500V+500P=3000.
Total: 6000C+1500V+1500P=9000 (PIB)

Realizarea produsului anual are loc pe 
sectoare, după cum urmează: în sectorul I, 
capitalul constant consumat de 4000C se 
va înlocui din propriul  sector, având în ve-
dere structura material-naturală a producţi-
ei acestuia. Înlocuirea are loc prin schimbul 
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dintre întreprinderi sau chiar din producţia 
proprie. 

În urma acestei înlocuiri, în sectorul I mai 
rămân nerealizate (nevândute) mijloace de 
producţie în valoare de 2000. În sectorul II, în 
virtutea aceleiaşi forme natural-materiale, o 
parte a producţiei, în valoare de 1000, îşi va 
găsi destinaţia în propriul sector şi anume, 
salariaţii cu salariul lor de 500V şi proprieta-
rii mijloacelor de producţie cu plusvaloarea 
de 500P cumpără bunuri de consum. Drept 
urmare, în sectorul II mai rămân bunuri de 
consum nevândute în valoare de 2000. Can-
titatea acestora în cele două sectoare îşi va 
găsi destinaţia prin schimb intersectorial. 
Muncitorii din sectorul I, cu salariile de 1000V 
şi capitaliştii din acelaşi sector, cu plusvaloa-
re de 1000P, vor cumpăra de la capitaliştii din 
sectorul II bunuri de consum în valoare de 
2000. La rândul lor, capitaliştii din sectorul II 
vor cumpăra de la cei din sectorul I mijloace 
de producţie în valoare de 2000 pentru a le 
înlocui pe cele consumate. În felul acesta, re-
alizarea produsului anual este completă.

Analiza datelor prezentate mai sus de-
monstrează faptul că în cazul reproducţiei 
simple echilibrul economic poate avea loc 
numai prin respectarea următoarelor condi-
ţii:

1. I (V+P) = II (C). Valoarea nou-creată în 
sectorul I este egală cu capitalul constant 
consumat în sectorul II.

2. I (C+V+P)= I (C)+II (C). Sectorul I trebu-
ie să producă atâtea mijloace de producţie, 
câte sunt necesare pentru a le înlocui pe cele 
consumate în ambele sectoare.

3. II (C+V+P) = (V+P)+II (V+P). Sectorul II 
trebuie să producă o cantitate de bunuri de 
consum necesară acoperirii salariilor munci-
torilor şi, respectiv, plusvalorii capitaliştilor 
din ambele sectoare ale economiei naţiona-
le.

Cazul reproducţiei lărgite. În condiţii-
le reproducţiei lărgite, echilibrul economic 
este atins, când o parte a plusvalorii se con-
sumă, iar o altă parte se acumulează şi, apoi, 
se transformă în noi mijloace de producţie şi 
bunuri de consum necesare lărgirii producţi-
ei. Pentru a explica mecanismul, Marx plea-
că de la următoarea schemă teoretică: pro-
dusul anual total al societăţii este de 7 250 

unităţi băneşti, din care 5 000 – în sectorul I 
şi 2 250 – în sectorul II. Compoziţia organică 
a capitalului este de 4:1 în sectorul I şi de 2:1 
în sectorul II. Rata plusvalorii este de 100% 
în ambele sectoare. Având în vedere aceste 
elemente, la sfârşitul ciclului de producţie, 
produsul social total şi pe cele două sectoa-
re, se va prezenta astfel:

Sectorul I: 4000C+1000V+1000P=6000
Sectorul II: 1500C+750V+750P=3000
Total: 5500C+1750V+1750P=9000 (PIB)

Aşa cum s-a menţionat deja, reproducţia 
lărgită presupune ca o parte din plusvaloare 
să fie transformată în capital. Se mai presu-
pune că în sectorul I se acumulează numai 
jumătate din plusvaloare. În condiţiile în care 
progresul tehnic este neutru, iar compoziţia 
organică a capitalului rămâne neschimba-
tă, plusvaloarea acumulată în sectorul I va fi 
repartizată în proporţie de 400 pentru mă-
rirea capitalului constant (C) şi 100 – pentru 
mărirea capitalului variabil (V). Restul plus-
valorii, care constituie venitul proprietarilor 
mijloacelor de producţie, este destinat con-
sumului acestora. În urma acestei distribuţii 
a plusvalorii, produsul anual al sectorului I se 
prezintă astfel:

Sectorul I: 4000C+400PC+1000V+1000P
V+500Pcapitaliştilor=6000.

Ca şi în cazul reproducţiei simple, în vir-
tutea formei natural-materiale a producţiei, 
o parte a producţiei sectorului I, în mărime 
de 4400 de unităţi valorice, reprezentând ca-
pitalul constant consumat şi necesar a fi în-
locuit şi sporul lui obţinut pe seama plusva-
lorii, se realizează în propriul sector. În urma 
acestui proces, rămân nerealizate mijloace 
de producţie în valoare de 1600 unităţi bă-
neşti. 

Reproducţia lărgită înseamnă acumula-
rea şi în sectorul II. Cât vor putea să acumu-
leze întreprinzătorii din acest sector? Dacă în 
sectorul I au rămas nevândute mijloace de 
producţie în valoare de 1600 şi dacă în sec-
torul II necesarul de mijloace de producţie 
pentru a le înlocui pe cele consumate este 
de 1500, atunci întreprinzătorii din acest 
sector îşi pot mări capitalul constant cu 100 
de unităţi băneşti. Păstrând  aceeaşi compo-
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ziţie organică a capitalului de 2:1, unui spor 
al capitalului constant cu 100 îi va corespun-
de  o mărime a capitalului variabil cu 50. Ca 
urmare, plusvaloarea de 750P din sectorul II 
va avea următoarea destinaţie: 100 de uni-
tăţi monetare pentru a asigura sporul de ca-
pital constant, 50 – pentru a asigura mărirea 
capitalului variabil şi 600 – pentru a acoperi 
consumul individual al întreprinzătorilor. 
Consecinţa acestei distribuţii a plusvalorii se 
va reflecta în structura produsului sectorului 
II astfel: 

Sectorul II: 1500C+100PC+750V+50PV+
600PC=3000.

Urmând aceeaşi logică, dată de forma 
material-naturală a producţiei, în sectorul II 
se vor realiza bunuri de consum în valoare 
de 1400, corespondent al 750V+50P+600P, 
consumul individual al capitaliştilor rămâ-
nând nerealizate 1600. 

Părţile din produsul anual nerealizat în 
cele două sectoare îşi vor găsi destinaţia prin 
schimb intersectorial. Muncitorii din secto-
rul I cu salariile lor (1000V+100PV) şi propri-
etarii mijloacelor de producţie cu veniturile 
lor de 500P cumpără de la sectorul II bunuri 
de consum în valoare de 1600 unităţi bă-
neşti, iar capitaliştii din sectorul II cumpără 
de la cei din sectorul I mijloace de producţie 
în valoare la fel de 1600. 

Drept urmare, odată cu realizarea inte-
grală a produsului anual, s-au asigurat şi 
condiţiile necesare acumulării şi lărgirii pro-
ducţiei în ambele sectoare.

Pentru desfăşurarea echilibrată a repro-
ducţiei lărgite, trebuie respectate anumite 
proporţii materiale şi valorice, după cum ur-
mează:

(1)  I (C+V+m) > IC+IIC.
Valoarea produsului anual creat în secto-

rul I sub formă de mijloace de producţie tre-
buie să fie mai mare, decât suma capitalului 
constant consumat în ambele sectoare.

(2)  I (V+m)+II (V+m) > II (C+V+m).
Valoarea nou-creată în cele două sectoa-

re ale economiei naţionale trebuie să fie mai 
mare decât valoarea întregului produs anual 
obţinut în sectorul doi. 

(3)  I (V+m) > IIC.
Valoarea nou-creată în sectorul I trebuie 

să fie mai mare decât capitalul consumat în 
sectorul doi.

În baza ecuaţiilor menţionate, Marx a de-
monstrat posibilitatea teoretică ideală a rea-
lizării echilibrului economic în cadrul desfă-
şurării reproducţiei simple şi lărgite. Practic, 
însă el sublinia apăsat că reproducţia avea 
şi la timpul respectiv un pronunţat caracter 
contradictoriu şi dezechilibrat.

O contribuţie preţioasă în cercetarea pro-
blemelor echilibrului economic îi aparţine 
reprezentantului doctrinei neoclasice Léon 
Walras (1834-1910). În lucrarea sa „Elemente 
de economie pură sau teoria bogăţiei soci-
ale,” elaborată în anii 1874-1877, a realizat 
prima formalizare matematică a echilibrului 
general.

Întrebările fundamentale pe care şi le-a 
pus L. Walras au fost următoarele: Echilibrul  
pe piaţa factorilor de producţie atrage au-
tomat echilibrul pe piaţa produselor finite? 
Sunt aceste echilibre compatibile? Care sunt 
condiţiile de existenţă a acestora? Sunt sta-
bile sau nu asemenea echilibre?

În căutarea răspunsurilor, L. Walras îşi 
propune să analizeze modul în care diferite 
echilibre parţiale sunt coerente şi compa-
tibile cu echilibrul general. Pentru aceasta, 
economistul francez construieşte un sistem 
de ecuaţii, plecând de la următoarele date 
de bază:

m – numărul produselor finite;
n – numărul „serviciilor productive” pro-

venind de la trei factori de producţie: forţa 
de muncă, pământul şi capitalul. Rezultatul 
funcţionării acestor factori este, în mod co-
respunzător, salariul, renta şi profitul;

P = , preţul produselor finite;

p = , preţul „serviciilor” factorilor de 

producţie;

a.i.f. – coeficienţii tehnici de producţie, 
care arăta cât se consumă din factorul „i” 
pentru a produce o unitate din produsul „j.”

Plecând de la aceste date, L. Walras for-
mulează cinci sisteme de ecuaţii, după cum 
urmează:

- sistemul I: m ecuaţii ale cererii de pro-
duse finite, care exprimă echilibrul agenţilor 
economici, în funcţie de preţul altor produse 
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şi „servicii productive,” cantitatea produsă şi 
oferită din fiecare produs este egală cu can-
titatea cerută;

- sistemul II: m ecuaţii ale costurilor ex-
primă echilibrul la nivelul agenţilor econo-
mici în calitatea lor de întreprinzători. Din 
acest punct de vedere, echilibrul este atins 
atunci, când întreprinzătorul nici nu pierde 
şi nici nu câştigă, deoarece, după cum spu-
ne Walras, definind echilibrul la nivelul pro-
ducţiei atunci, când în anumite întreprinderi 
preţul de vânzare al produselor este superior 
preţurilor de revenire în servicii productive 
(costurilor), deci rezultă un beneficiu, are loc 
un aflux al întreprinzătorilor spre acele între-
prinderi; producţia creşte, ceea ce face să se 
reducă preţul;

- sistemul III: n ecuaţii ale cantităţilor ne-
cesare din factorii de producţie; este siste-
mul ce exprimă echilibrul la nivelul agenţilor 
economici în calitatea lor de producători;

- sistemul IV: n ecuaţii ale ofertei de factori 
de producţie, îi priveşte pe posesorii de mij-
loace de producţie;

- sistemul V: m•n ecuaţii ale coeficienţilor 
tehnici de producţie, coeficienţi care sunt în 
funcţie de preţul factorilor de producţie.

După părerea lui L. Walras, se ajunge la 
echilibru atunci, când oferta egalează cere-
rea pentru toate bunurile finite şi toţi factorii 
de producţie, oarecare ar fi  nivelul preţuri-
lor. Altfel spus, dacă  în perioada  de calcul 
toţi consumatorii şi toţi producătorii chel-
tuiesc în întregime veniturile lor, valoarea 
produselor  cumpărate trebuie să fie egală 
cu valoarea produselor vândute. Cele de mai 
jos exprimă identitatea: 

 
 ,

în care:
Ci – cererea pentru produsul i;
Oi – oferta pentru produsul i. 
Identitatea lui L. Walras nu este departe, 

ca semnificaţie, de cea a lui Jean-Baptiste 
Say, mai ales în condiţiile în care moneda 
este socotită neutră, ca unitate de cont. Ca şi 
în cazul lui J.-B. Say, teoria lui Walras  vrea să 
afirme imposibilitatea apariţiei crizelor eco-
nomice în condiţiile economiei de piaţă cu 
concurenţă perfectă. Şi totuşi, spre deosebi-

re de Say, el afirmă că rezultatul cercetărilor 
sale reflectă o stare ideală şi nu reală; că, de 
fapt, în realitate nu se ajunge niciodată ca 
cererea să egaleze oferta pe toate pieţele; că 
echilibrul nu este decât o întâmplare. Pentru 
ca întâmplarea să se transforme în realitate, 
este necesară intervenţia activă a statului 
în economie. Statul trebuie să fie însărcinat 
cu punerea în practică a principiului cerere-
ofertă, cu responsabilităţi foarte clare pentru 
a realiza un echilibru între producţie şi repar-
tiţie.

Cercetările ulterioare în domeniul teoriei 
echilibrului economic au ţinut cont de miş-
cările proceselor economice, de manifesta-
rea unui echilibru structural instabil, de mul-
titudinea riscurilor. Pe această bază analitică 
a fost elaborată o nouă viziune cu privire la 
echilibrul economic, acesta fiind interpretat 
ca un dezechilibru dinamic.

În cazul acestei noi viziuni se înscrie con-
cepţia fondatorului doctrinei dirijismului 
economic John Maynard Keynes (1883-
1946), care în lucrarea sa „Teoria generală a 
folosirii mâinii de lucru, a dobânzii şi a bani-
lor” (1936), a respins abordările cu privire la 
rolul decisiv al automatismului „cerere-ofer-
tă” în atingerea echilibrului economic. 

Studiind realităţile Angliei şi ale altor ţări 
în anii crizei economice mondiale din anii 
1929-1933, J. Keynes a argumentat  ştiinţific 
că principalele boli de care suferea econo-
mia şi societatea din acea vreme erau inca-
pacitatea lor de a asigura utilizarea deplină a 
forţei de muncă şi distribuirea inechitabilă a 
avuţiei şi a veniturilor.

Anume aceste probleme l-au determinat 
pe Keynes să-şi concentreze forţele asupra 
găsirii soluţiilor de eradicare a şomajului şi 
tensiunii sociale. El a înţeles mai bine decât 
contemporanii săi că fără o pace socială ba-
zată pe folosirea forţei de muncă la un nivel 
cât mai înalt posibil, depăşirea crizei şi asigu-
rarea echilibrului economic rămân scopuri 
irealizabile. 

În cercetările problemelor echilibrului 
economic J. Keynes a folosit următoarele in-
strumente:

- şomaj involuntar;
- venit naţional;
- consum;
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- economii;
- cerere efectivă;
- investiţii;
- multiplicator.
Obiectivul prioritar al investigaţiilor key-

nesiene l-a constituit analiza legăturilor din-
tre nivelul ocupării forţei de muncă şi venitul 
naţional, dintre consum, economii şi inves-
tiţii. Pentru atingerea obiectivului propus, 
Keynes, în măsura necesară, a aplicat multi-
plicatorul. 

Cercetările efectuate i-au permis să ar-
gumenteze faptul că, în economia de piaţă 
a concurenţei imperfecte, apare şi creşte 
numeric şomajul involuntar, şomerii cad de 
acord să muncească pentru salarii nominale 
chiar şi mai reduse, dar nu găsesc locuri de 
muncă, se aprofundează diferenţierea exce-
sivă dintre veniturile grupurilor sociale, se 
înrăutăţeşte climatul investiţional.

Bun cunoscător al realităţilor economice 
şi sociale din acea vreme, dar şi celebru sa-
vant, John Keynes şi-a propus să elaboreze 
propria teorie a echilibrului economic. În 
acest scop, el a apelat la un astfel de instru-
ment de cercetare ştiinţifică, cum este mul-
tiplicatorul. 

Pentru realizarea echilibrului, analiza rea-
lităţii trebuie, spune Keynes,  să se centreze 
pe cunoaşterea conţinutului a trei legi psiho-
logice fundamentale:

a) tendinţa spre consum;
b) tendinţa spre investiţii;
c) tendinţa spre lichiditate.
Esenţa legii înclinaţiei spre consum con-

stă în faptul că oamenii, de regulă, tind să-
şi sporească consumul, odată cu creşterea 
venitului, dar nu în aceeaşi măsură, în care 
cresc veniturile. 

Dacă, de exemplu, C este mărimea con-
sumului şi V – venitul (ambele exprimate în 
unităţi de salariu), atunci ΔC este de acelaşi 
semn ca ΔV, dar mai mic în volum, adică 
ΔV>ΔC sau 0<ΔC/ΔV<1. 

Keynes denumeşte raportul ΔC/ΔV încli-
naţia marginală spre consum, ce ne arată cu 
cât sporeşte consumul ca urmare a sporului 
cu o unitate a venitului.

Conţinutul legii psihologice a înclinaţiei 
spre investiţii se manifestă ca o tendinţă a 
agenţilor economici de a investi economiile 

acolo şi atunci, unde şi când există un climat 
investiţional favorabil.

Importanţa acestei legi constă în faptul că 
arată cum va trebui împărţit sporul următor 
al venitului între consum şi investiţii. J. Key-
nes a rezolvat această problemă cu ajutorul 
multiplicatorului (m). Multiplicatorul este 
coeficientul, care arată corelaţia între creşte-
rea iniţială a veniturilor pe care o provoacă 
o anumită sporire a investiţiilor şi creşterea 
totală (finală) a veniturilor pe care o atrage 
după sine creşterea dată a investiţiilor. 

Dacă ΔV=ΔC+Δi, atunci ΔV=mΔi, unde 
1-1/m este egal cu înclinaţia marginală spre 
investiţii. 

Multiplicatorul arată că atunci, când are 
loc un spor al investiţiilor, venitul va creşte 
cu o mărime care este de m ori mai mare 
decât sporul investiţiilor. Dacă m=4, atunci 
V=41; m=5, V=51 etc.

Legea înclinaţiei spre lichiditate se mani-
festă prin tendinţa oamenilor de a păstra 
bani lichizi pentru necesităţi, ce pot apă-
rea în intervalul dintre obţinerea venitului 
şi cheltuirea acestuia pentru desfăşurarea 
unor afaceri, depăşirea unor calamităţi natu-
rale ş. a. 

J. Keynes ajunge la concluzia că, cu cât în-
clinaţia spre consum este mai sporită, cu atât 
este mai mare multiplicatorul şi invers. Între 
sporul de venit şi sporul de investiţii există 
o anumită corelaţie stabilă, bazată pe faptul 
că orice spor de investiţii dă naştere unor noi 
sporuri de venituri, care contribuie  la creşte-
rea înclinaţiei populaţiei spre consum. 

Desfăşurarea procesului de multiplicare 
presupune existenţa forţei de muncă dis-
ponibilă şi a locurilor de muncă neocupate. 
Deci sporul iniţial de investiţii se transformă 
în spor  de venituri primare, apoi o parte din 
aceste venituri, investindu-se din nou, asigu-
ră un alt spor de venituri ş. a. m. d. Totodată, 
creşte rata de ocupare a forţei de muncă şi 
deci a volumului producţiei. Durata eficien-
ţei procesului de multiplicare, precum şi mă-
rimea multiplicatorului depind de proporţia  
în care venitul obţinut se distribuie în partea 
consumată şi cea acumulată (economisită). 
Cu cât mai sporită va fi partea consumată, cu 
atât va creşte sporul venitului din investiţiile 
alocate, cu atât procesul de multiplicare va 
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dura mai mult, se vor lărgi posibilităţile de 
ocupare a forţei de muncă.

Keynes afirma că gradul de ocupare a 
forţei de muncă şi, respectiv, de atingere a 
echilibrului economic depinde de cererea 
efectivă (cererea de bunuri de consum plus 
cererea de investiţii). Volumul ocupării rezul-
tă din confruntarea pe piaţă, ca nivel şi struc-
tură, a cererii efective cu oferta totală. Ceea 
ce urmează din această confruntare se poa-
te situa la nivelul deplinei ocupări sau sub 
aceasta. Când investiţiile curente absorb to-
talmente partea de venit acumulată, cererea 
efectivă (globală) se află în raport de echili-
bru cu oferta globală. Acest raport poate să 
corespundă sau nu cu ocuparea deplină.

Nivelul ocupării depinde, după părerea 
lui J. Keynes, de doi factori prioritari: consum 
(C) şi investiţii (I), adică de cererea efectivă. La 
rându-i, cererea efectivă depinde de mărimea 
venitului naţional (V). Partea din venit, care 
rămâne peste cheltuielile de consum, este 
denumită de către Keynes „economii” (S); ele 
sunt destinate investiţiilor curente prin care 
înţelege sporul de echipament de producţie, 
indiferent dacă acesta este format din capital 
fix, capital circulant sau capital bănesc.

Potrivit concepţiei keynesiene, echilibrul 
economic are loc în cazul în care sunt res-
pectate următoarele condiţii:

V=C+I;
S=V-C;
S=I, unde: 
V – venitul naţional; 
C – consumul; 
S – economiile; 
I – investiţiile. 
Pentru atingerea şi menţinerea echili-

brului, Keynes s-a pronunţat în favoarea 
intervenţiei masive a statului în economie 
cu scopul de „a ajuta iniţiativa privată,” de a 
controla „forţele oarbe ale pieţei” şi de a lua 
decizii unde nimeni nu mai ia.

Din acest punct de vedere, keynesismul 
înseamnă dirijism, înseamnă extinderea 
funcţiilor statului şi transformarea acestuia 
din simplu „paznic de noapte” într-o prezen-
ţă şi un agent nemijlocit al vieţii economice.

Acesta este, în esenţă, conţinutul teoriei 
echilibrului economic elaborate de savantul 
englez  J. M. Keynes.

Cu timpul, concepţia keynesiană a fost 
supusă unor critici severe. Cu toate acestea, 
ea constituie un moment de referinţă în dez-
voltarea teoriei echilibrului economic, iar 
necesitatea intervenţiei statului în activita-
tea economică nu poate fi contestată nici în 
prezent. Investigaţiile în domeniul echilibru-
lui economic continuă.

Tipuri de echilibru. Orice echilibru tre-
buie privit nu ca un fenomen încremenit, 
ci în stare de mişcare. Echilibrul şi mişcarea, 
deci schimbarea mărimilor economice, se 
află în relaţie de interdependenţă. Pentru a 
caracteriza mai plastic şi metaforic interde-
pendenţa dintre echilibru şi mişcare, în lite-
ratura economică  se citează comparaţia fă-
cută deja de John Bates Clark (1847-1938), 
în care un biciclist se află în echilibru pe bici-
cleta sa şi poate păstra acest echilibru  doar 
dacă se află în mişcare. 

În acest fel se disting mai multe tipuri de 
echilibru, dintre care vom menţiona doar câ-
teva.

Echilibrul economic general exprimă 
starea de concordanţă între elementele in-
dependente şi toate variabilele necesare a fi 
create ale activităţii economice şi sociale. Re-
zultă dintr-un sistem determinat de rapor-
turi între factorii tehnici, economici şi social-
politici, care asigură corespondenţa dintre 
ofertă şi cerere, dintre venituri şi cheltuieli, 
dintre  circulaţia banilor şi cea a mărfurilor, 
dintre dinamica locurilor de muncă, pe de 
o parte, şi creşterea numerică şi pregătirea 
forţei de muncă, pe de altă parte ş. a. Pâr-
ghiile realizării echilibrului economic general 
sunt: repartizarea optimă a mijloacelor de 
producţie, pe ramuri, subramuri şi domenii 
de activitate economică; utilizarea eficientă 
a forţei de muncă; sistemul just de remune-
rare a muncii ş. a.

Echilibrul parţial reprezintă situaţia unei 
pieţe, în care confruntarea ofertei cu cere-
rea determină simultan (cumulativ) preţul 
şi cantitatea de bunuri prezentată pe piaţa 
respectivă. 

Echilibrul bugetar exprimă starea de 
concordanţă dintre veniturile şi cheltuielile 
statului.

Echilibrul valutar exprimă egalitatea 
dintre încasările şi plăţile în valută ale unei 



Administrarea publică: teorie şi practică 63Economie şi finanţe publice

ţări dintr-o perioadă de timp dată, rezultată 
din operaţiunile de import-export, turism, 
prestări de servicii internaţionale, operaţii 
necomerciale şi financiare, credite externe 
primite sau acordate etc.

Concepţii privind dezechilibrele econo-
mice. Orice echilibru, mai devreme sau mai 
târziu, este urmat de situaţia unei stări de dez-
echilibru. Spre deosebire de echilibru, deze-
chilibrul economic are un caracter permanent  
şi reprezintă o încălcare a egalităţii între feno-
menele şi procesele  care au asigurat echili-
brul, fie la nivelul unei ramuri, al unor sectoare, 
fie la nivelul economiei naţionale în ansamblu.

Dezechilibrele economice sunt expresia 
modificărilor limitelor resurselor şi tehnolo-
giilor, a restricţiilor cumpărătorilor privind 
procurarea bunurilor şi serviciilor, guvernării 
ineficiente a activităţii economice şi sociale.

Principalele dezechilibre se manifestă 
sub următoarele forme:

- dezechilibrul între cererea şi oferta de 
bunuri de consum şi servicii;

- dezechilibrul între volumul forţei de 
muncă disponibilă şi locurile de muncă dis-
ponibile;

- dezechilibrul dintre cererea de investiţii 
şi volumul real de investiţii;

- dezechilibrul între cantitatea de bunuri 
şi servicii şi masa monetară pusă în circulaţie;

- dezechilibrul între import şi export ş. a.
Analiza teoriilor privind echilibrul şi dez-

echilibrele economice permite formularea 
următoarelor concluzii.

1. Starea de echilibru este superioară stă-
rii de dezechilibru.

2. În starea de echilibru are loc:
- creşterea economică pozitivă;
- ocuparea relativ deplină a forţei de 

muncă;
- stabilitatea climatului instituţional şi in-

vestiţional;
- o anumită concordanţă între cerere şi 

ofertă;
- soldul pozitiv al balanţei comerciale ş. a.
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